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I. Le colorant principal de I'encre bleue est le bleu d'aniline, solide ionique de formule C3H25N309S3Nas.

Pour caractériser la couleur du bleu d’aniline d’une cartouche A
d’encre, on vide intégralement une cartouche d’encre dans une fiole | <
jaugée de 200,0 mL et on complete avec de I’eau distillée jusqu’au f
trait de jauge. On obtient la solution Sencre dont on réalise le spectre 0;8 T
grace a un spectrophotometre qui est donné ci-contre. 06 +
1. Comment choisir la longueur d'onde de travail ? Justifier ce 0!
choix. 1 Amax=590nm
- Le spectrophotométre doit étre réglé sur la longueur 0,2 T
- d’onde correspondant au maximum d’absorption, soit ici, 0 Mﬂm)
par lecture graphique sur le spectre d’absorption, Amax = %0 450 50 6% TR0 A0
590 nm. Pour augmenter la précision de I’appareil et limiter
. . vert
I’incertitude sur les mesures. 530 nm
. bleu-vert jaune-vert
2. Montrer que le spectre d'absorption obtenu est en accord avec la .
cyan jaune
couleur de I'encre. 500 nm 570 nm
- Le maximum d’absorption de la solution Sencre €St situé vers 590 nm. bleu-roi orange
Cette longueur d’onde correspond a la couleur jaune orangé du cercle ’
chromatique. La couleur complémentaire, diamétralement opposée, 45"‘;“ ’ rouge
est le bleu-violet. La couleur de la solution Sencreest donc un mélange de "::olet 700 nm
bleu et de violet. magenta 'OV9€T0S€
3. Pour déterminer la masse en bleu d’aniline dans la cartouche d’encre 400 nm

dans la solution Sencre, On réalise une solution meére Sy & une

concentration en bleu d’aniline de ¢y = 6,78x10*mol-L™.

A partir de la solution mére Sy, on réalise plusieurs solutions filles de concentrations différentes.

On représente I’absorbance des différentes solutions filles en fonction de la concentration en bleu d’aniline

dans la figure ci-dessous. L’absorbance de la solution Sencre €St égale & 0,9.

3.1. Quelle relation existe-t-il entre A et ¢ ? Comment se nomme cette loi ?
- La courbe représentative de la fonction A = f(c) est une droite passant par I’origine.

A et c sont liées par une fonction linéaire, elles sont proportionnelles. Ce qui peut se traduire

par A =k.c. L’équation de la droite correspond a la loi de Beer-Lambert



3.2. Déterminer la masse de bleu d’aniline contenue dans une cartouche d’encre.

- On trace la droite moyenne passant au plus prés de tous les points expérimentaux, puis on détermine
I’abscisse du point d’ordonnée A =0,9. On lit C=0.17 mmol.L™
La masse m de bleu d’aniline dans la cartouche d’encre de volume est la méme que celle dans la fiole
jaugée de volume Vsiole = 200,0 mL.Elle vaut :
m = NXM = CxVjjple XM avec Mpieu d'aniline = 737,7 g.mol'l.

- m=0.17x 10 x200 %107 x737,7= 2,5x107% g = 25 mg
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Données : Masse molaire du bleu d’aniline My, = 737.7 g.mol ™

Il. La structure moléculaire de I'indicateurs colorés phénolphtaléine est modifiée a I’équivalence. On
passe d’une forme acide incolore, a une forme basique colorée. La longueur d’onde de maximum
d’absorption Amax = 554nm. Les deux structures ci-dessous correspondent aux deux formes basique et
acide de la phénolphtaléine.
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1. Attribuer en le justifiant, chaque structure moléculaire a la forme correspondante de la phénolphtaléine

En milieu basique, un proton d'un des groupes phénol est attaqué par un OH". Il s'ensuit une cascade de
délocalisation électronique qui amene a la formation d'un ion carboxylate sur la forme basique de la
phénolphtaléine. Donc la forme (1) acide et la forme (2) basique
2. Dans quel domaine du spectre électromagnétique allons-nous enregistrer le spectre d’absorption de la
phénolphtaléine sous sa forme acide.
- Nous allons enregistrer le spectre d’absorption de la phénolphtaléine sous sa forme acide dans Le domaine

UV du spectre électromagnétique puisque la forme acide incolore, absorbe dans I’ultraviolet
3. Quelle est la couleur de la lumiére absorbée ? Quelle est la teinte donnée par la forme basique a la
solution.

- Lalongueur d’onde de maximum d’absorption An. = 554 Nnm qui correspond a la solution basique montre
gue la solution absorbe dans le vert et donc la couleur de solution Magenta (rose a fuchsia)
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Les spectres infrarouges de I’éthanoate d’éthyle, de I’acide 2- hydroxypropanoique, du 1-aminobutane sont

reproduits ci-apres.

1) Les formules développées des composés.
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{"H—f’:’J CH,-CH-C”
M CH =1 N OH
HCH, O

Ethanoate d’éthyle Acide 2- hydroxypropanoique

Ch,CH,C HJHJ\J Hy

1-aminobutane

2) Attribution a chaque produit son spectre infrarouge en repérant par une croix la(les) bande(s)

caracteristique(s).
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Spetrel : acide 2-hydroxypropanoique ou CH3;-CH(OH)-COOH 0.5pt
v(O-H) de I'alcool a ~3400 cm-1 (1 bande tres large et trés intense)
v(C=0) de I’acide carboxylique a ~1725 cm-1 (1 bande trés intense) 0.5 x 3pt
v(C-0) de I’acide carboxylique a ~1125 cm-1 (1 bande trés intense)
Spectre3 : aminobutane ou CH3;CH,CH,CH;NH, 0.5pt
Vv(NH) de I’amine primaire (RNH2) a ~3350 cm-1 (2 bandes d’intensité moyenne) 0.5pt

Spectre4 : éthanoate d’éthyle ou CH;3-C (=0)-O-CH,-CH3;
v(C=0) de l'ester a ~1725 cm-1 (1 bande trés intense)

0.5pt
0.5 x 2 pt

v(C-0) de I’ester a ~1250 cm-1 (1 bande tres intense et large)



Liaison Mature Hnn;lbre.- dondes | Intensite
CIn
O-H alcoaol Walence 3580-3670 F : large
O-H alcogl e Walence 3200-3400 F ;. large
C-H alcyne Walence 3300-3310 m ou f
C-H alcane Walence 3000-3100 g
C-H aromatique Walence 3030-3080 m
C-H alcane Walence 2800-3000 F
C-H aldéhyde Walence 2730-2900 M
O-H acide Walence 2500-3200 F am: large
=02 anhydride “Walence 1700-1840 F : 2 bandes
=0 chlormre | Walence 17 F0-1820 F
‘aci Walence 1700-1740 F
=0 ester Walence 1650-1730 F
C=2 aldéhyde et Abaissement de
cétone 20 a 30 cm™' si
Cconjugaison.
Walence 1680-1710 F
C=0 acide Walence 1625- 1685 A
= Walence 1450-1600 Wariable - 3 ou
C=C aromatigque 4 bandes
N-H amine 3100 - 3500 MOoyenne
N-H amide 3100 - 3500 forte
N-H amine ou amide 1560 - 1640 forte ou moyenne
Cai - H 3000 - 3100 MOoyenne
Ca- H 2800 - 3000 forte
C=0ester 1700 -1740 forte
C=0amide 1650 - 1740 forte
C =0 aldehyde et cétone 1650 - 1730 forte
C =0 acide 1680 - 1710 forte
liaizan nembre d'onde (em-1) intensite
Q-H libre 3580 o 3450 F, fine
0-H lié 3200 & 3400 F, large
M-H 3100 a 3500 M
Cri=H (carbone trigonal) 3000 a 3100 M
Cret=H (carbone tétragonal) 2600 & 3000 F
2 0ester 1700 a 1740 F
(o8 1625 o 1685 F
€= Qucice 1680 & 1710 F
C=0 amice 1650-1700 F
Ctet-H 1415 a 1470 F
=0 1050 a 1450 F
=L 1000-1230 F
=M 1020-1220 m




